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Ар тур вель мі па крыў дзіў ся, ка лі Юля 

пад пі са ла дыск з іх вя сель ным ві дэа: 

«Маё пер шае вя сел ле».

— На вош та та бе спірт, Ся мён?

— Стру ны пра ці раць.

— Ты ж не му зы кант?

— Стру ны ма ёй ду шы!

Бы ва юць та кія лю дзі, якіх лепш 

адзін раз уба чыць, чым сем ра зоў 

уба чыць!

— Іван, ты дзе?

— Геа гра фіч на, эка на міч на ці ана-

та міч на?

2 ЧЭР ВЕ НЯ

1921 год — у Мін ску ад-

кры ты пер шы ў Бе-

ла ру сі ра бо чы фа куль тэт (раб фак) 

у скла дзе Бел дзярж уні вер сі тэ та.

1970 год — за ства рэн-

не ме ма ры яль на га 

комп лек су «Ха тынь» Ле нін ская прэ мія пры су джа на 

бе ла рус кім ар хі тэк та рам Ю. М. Гра да ву, В. П. За н-

ко ві чу і Л. М. Ле ві ну, скульп та ру С. І. Се лі ха на ву.

2006 год — Бе ла русь за вяр шы ла ра-

монт і рэ кан струк цыю сва ёй част-

кі Аў гус тоў ска га ка на ла. Прак тыч на на на ва бы-

ло ад бу да ва на яго рэ чы шча на пра ця гу 20 км і 

ўста ноў ле ны чатыры шлю зы.

1876 год — на ра дзіў ся 

Кан стан цін Анд рэ-

е віч Трэ нёў, рус кі са вец кі пісь-

мен нік, дра ма тург. Аў тар апа-

вя дан няў пра да рэ ва лю цый ную 

вёс ку («Шэсць тыд няў», «На кір маш»), на род най 

тра ге дыі «Пу га чоў шчы на», а так са ма ге ра іч най 

дра мы пра Гра ма дзян скую вай ну «Лю боў Яра-

вая», якая бы ла па стаў ле на ўпер шы ню на сцэ не 

Ма ло га тэ ат ра ў Маск ве 22 снеж ня 1926 го да. 

Лаў рэ ат Ста лін скай прэ міі.

1896 год — італь я нец Гуль ель ма Мар-

ко ні па даў за яў ку на атры ман не 

па тэн та на ра дыё.

1897 год — што тыд нё вік New York 

Journal, аб вяр га ю чы чут кі пра 

смерць Мар ка Твэ на, пра цы та ваў яго тэ ле гра-

му з Лон да на: «Па ве дам лен ні пра маю смерць 

моц на пе ра боль ша ныя».

1904 год — на ра дзіў ся 

Джо ні Вай смю-

лер, сла ву ты аме ры кан скі 

плы вец, 5-ра зо вы алім пій скі 

чэм пі ён, аў тар 67 су свет ных 

рэ кор даў, а так са ма ак цёр, 

які сыг раў га лоў ную ро лю ў 

12 філь мах пра пры го ды Тар-

за на.

1955 год — ды рэк ты вай Ге не раль на га 

шта ба Уз бро е ных Сіл СССР быў 

сфар мі ра ва ны 5-ы на ву ко ва-да след чы вы пра-

ба валь ны па лі гон МА СССР. Ця пер — кас ма-

дром Бай ка нур (Ка зах стан).

ФРЭН СІС БЭ КАН:

«На дзея — доб ры сня да нак, 

але дрэн ная вя чэ ра».

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

«ЗЯ ЛЁ НАЯ» ЎМО ВА
Ад праў ным пунк там кан флік таў, як 

лі чаць экс пер ты, ста ла па ве дам лен не 

аб тым, што мі ніст ры сель скай гас па-

дар кі кра ін ЕС да мо ві лі ся аб маш таб най 

аграр най рэ фор ме. Адзін з клю ча вых 

мо ман таў да мо вы — кож ная з дзяр жаў 

Еў ра са ю за па він на бу дзе ўвя заць пя тую 

част ку пра мых да та цый ных вы плат з 

удзе лам фер ме раў у эка ла гіч ных пра-

гра мах.

Мі ніст ры сель скай гас па дар кі кра ін 

Еў ра са ю за пад тры ма лі ле тась на пры-

кан цы каст рыч ні ка на па ся джэн ні ў Люк-

сем бур гу кам пра міс ную пра па но ву, з 

якой вы сту пі ла Гер ма нія, якая на той 

час стар шын ства ва ла ў Са ве це Еў ра-

пей ска га са ю за. Мі ністр сель скай гас-

па дар кі ФРГ Юлія Клёк нер за яві ла па 

вы ні ках двух дзён ных пе ра га во раў, што 

га вор ка ідзе аб «сіс тэм ных зме нах» у 

аг ра пра мыс ло вай га лі не. «Мы дэ ман-

стру ем, што больш ам бі цый ныя пла ны 

ў га лі не эка ло гіі і аба ро ны клі ма ту ідуць 

по руч з хар чо вай бяс пе кай і не аб ход най 

пад трым кай у га лі не да хо даў для кам па-

ній», — пад крэс лі ла Клёк нер.

Згод на з да сяг ну ты мі да моў ле нас-

ця мі, фер ме ры ў да лей шым па він ны 

пры трым лі вац ца больш вы со кіх эка ла-

гіч ных стан дар таў. Пры гэ тым для дроб-

ных сель гас вы твор цаў мяр ку ец ца ўвес ці 

спро шча ны кант роль, «які да зво ліць зні-

зіць ад мі ніст ра цый ную на груз ку і ў той 

жа час за бяс пе чыць іх уклад у да сяг нен-

не эка ла гіч ных і клі ма тыч ных мэт». На-

рэш це, кож ная з кра ін ЕС па він на бу дзе 

ўвя заць мі ні мум 20 пра цэн таў пра мых 

сель гас вы плат з удзе лам фер ме раў у 

эка ла гіч ных пра гра мах. Каб гэ тыя срод-

кі не «за віс лі» — у тым вы пад ку, ка лі 

ўдзел па доб най пра гра мы ака жац ца 

не да стат ко ва ма са вым, пра ду гле джа на 

двух га до вая «фа за на ву чан ня», ад зна-

чы ла Клёк нер. Пад час яе ад па вед ныя 

срод кі мо гуць быць пры цяг ну ты пры вы-

ка нан ні ін шых кры тэ ры яў.

Аграр ныя вы дат кі — адзін з най-

буй ней шых ар ты ку лаў бюд жэ ту ЕС, 

на пра ця гу най блі жэй шых ся мі га доў 

на гэ тыя мэ ты мяр ку ец ца вы дзе ліць 

387 міль яр даў еў ра. Гер ма ніі з гэ тай 

су мы на ле жаць 42 млрд еў ра. Ад нак 

Бер лін не па збег нуў пра тэс най ак тыў-

нас ці сель гас вы твор цаў. Сё ле та фер-

ме ры ФРГ не ад на ра зо ва вы хо дзі лі на 

ак цыі. Гэ та звя за на, у пры ват нас ці, з 

тым, што мно гія ня мец кія аг ра прад пры-

ем ствы, якія вы раб ля юць эка ла гіч на 

чыс тую пра дук цыю, вы му ша ны зноў 

пе ра хо дзіць на звы чай ныя стан дар ты, 

та му што не атрым лі ва юць да па мо гі 

ад дзяр жа вы. Акра мя та го, мі тын гоў цы 

вы сту па лі су праць уз мац нен ня жорст-

кас ці па лі ты кі ў га лі не ахо вы клі ма ту, 

а так са ма па тра ба ва лі шы ро ка га гра-

мад ска га аб мер ка ван ня сель ска гас па-

дар ча га па ке та фе дэ раль на га ўра да. 

Кры ты ка даты чы ла ся, у пры ват нас ці, 

за пла на ва на га ўла да мі аб ме жа ван ня 

на вы ка ры стан не пес ты цы даў.

ГНОЙ КА ЛЯ МЭ РЫІ
Фран цыя з'яў ля ец ца най буй ней шым 

сель ска гас па дар чым вы твор цам у Еў ра -

са ю зе і га лоў ным бе не фі цы я рам суб сі-

дый у рам ках Агуль най сель ска гас па-

дар чай па лі ты кі ЕС. Але і Па ры жу не 

ўда ло ся вы ра шыць на леж ным чы нам 

вост рае пы тан не па вы пла тах сель гас-

вы твор цам. Ня дзіў на, што гэ тая кра і на 

ста ла ад ным з цэнт раў аг ра пра тэс таў. 

Ад на з най буй ней шых ак цый фер ме раў 

прай шла ў Страс бур гу ка ля бу дын ка Еў-

ра пей ска га пар ла мен та. Пра гэ та па ве-

да мі ла Agence France-Presse. Фер ме ры 

асце ра га юц ца, што на ва цыі пры вя дуць 

да знач ных страт мяс цо вых прад пры-

ем стваў, ад зна чы ла France24. Аг ра рыі 

з'е ха лі ся ў Страс бург з роз ных ра ё наў 

Эль за са па за клі ку Рэ гі я наль най фе дэ-

ра цыі праф са юзаў фер ме раў (FRSEA) 

і ма ла дых фер ме раў (JA) Гранд-Эс та. 

У го рад сцяг ну лі ўну шаль ную мо та ка-

ло ну — ка ля 1500 трак та роў.

З-за та кой коль кас ці тэх ні кі быў ча-

со ва за бла кі ра ва ны рух па аў та стра дзе, 

якая вя дзе ў Страс бург. Транс парт ны 

ка лапс за фік са ва лі ў ра ды у се да 10 кі-

ла мет раў ва кол го ра да. Аг ра рыі пра-

тэс та ва лі су праць но вай па лі ты кі ЕС у 

аг ра пра мыс ло вай сфе ры. Яны лі чаць, 

што яна мо жа не га тыў на паў плы ваць 

на тра ды цый ную ма дэль сель скай гас-

па дар кі ў рэ гі ё не.

Сот ні раз' юша ных стра та мі пад час 

ка ра на ві рус ных аб ме жа ван няў дроб ных 

фран цуз скіх фер ме раў за еха лі ра ні цай 

у Ту лу зу на трак та рах і зла дзі лі маш таб-

ную ак цыю пра тэс ту з вы ка ры стан нем 

гною і драў ня ных ад хо даў. Не за да во ле-

насць прад пры маль ні каў, як па ве дам ляе 

вы дан не Actu.fr, вы клі ка ла рас пра цоў ка 

на цы я наль ных стра тэ гіч ных пла наў, якія 

пра ду гледж ва юць аказ ваць дзяр жаў ную 

да па мо гу пе ра важ на буй ным кар па ра-

цы ям.

Ак ты віс ты па ве да мі лі, што без дзяр-

жаў най пад трым кі яны бу дуць губ ляць 

па 160—170 еў ра з кож на га гек та ра. 

Са праўд най сель скай гас па дар цы ў 

Фран цыі, на іх дум ку, прый дзе ка нец. 

Мяс цо выя вы твор цы не вы тры ма юць 

кан ку рэн цыі з за меж най пра дук цы яй, 

вы ра шча най з ужы ван нем гер бі цы даў і 

ген ных ма ды фі ка цый.

Ка ло ны трак та роў пе ра га ра дзі лі 

боль шасць вы ез даў з го ра да. Пас ля 

паў дня прэ фект Верх няй Га ро ны пры-

няў дэ ле га цыю фер ме раў. На сло вах 

ба кі за ста лі ся за да во ле ныя су стрэ чай. 

Тым не менш, ад' яз джа ю чы з го ра да, 

фер ме ры вы гру зі лі ка ля ўра да ва га бу-

дын ка ку чу гною. Акра мя та го, пра тэ-

стан ты за ва лі лі не каль кі га рад скіх ву-

ліц па крыш ка мі, драў ня ны мі ад хо да мі і 

бру дам, што спра ва ка ва ла не каль кі су-

ты чак з па лі цы яй — вы ка рыс тоў ва лі ся 

на ват ва да мё ты.

Фе дэ ра цыя праф са юзаў фер ме раў 

Ро ны (FDSEA) пра вя ла мі тынг пе рад мэ-

ры яй Лі ё на, па тра бу ю чы ад мя ніць за ба-

ро ну на пры га та ван не мяс ных страў у 

га рад скіх школь ных ста ло вых, па ве да-

міў тэ ле ка нал М6. Фер ме ры пры еха лі на 

трак та рах да бу дын ка мэ рыі з ло зун га мі 

«Мя са на шых лу гоў = зда ро выя дзе ці» і 

пры вез лі з са бой не каль кі ка роў.

Праф са ю зы за яў ля юць, што пад пры-

крыц цём са ні тар на га пра та ко ла мэр Лі ё-

на Грэ га ры Ду се спра буе вы ка наць сваё 

пе рад вы бар нае абя цан не аб увя дзен ні 

ве ге та ры ян ска га ме ню ў школь ных ста-

ло вых. Па ве дам ля ец ца, што кан чат ко-

вае ра шэн не па ві нен пры няць прэ фект 

Ро ны. Ра ней мэр Лі ё на пры няў ра шэн не 

аб за ба ро не мяс ных страў у школь ных 

ста ло вых, тлу ма ча чы яго не аб ход нас-

цю вы ка нан ня са ні тар ных мер па пра-

ду хі лен ні рас паў сюдж ван ня COVІD-19. 

Па вод ле яго слоў, мя са скла да на га та-

ваць, і стра вы з яго трэ ба хут ка раз да-

ваць, каб яны не асты лі. Гэ та вы клі кае 

мі тус ню на раз да чы, што пе ра шка джае 

вы кон ваць са ні тар ную дыс тан цыю ў два 

мет ры. Ду се пра па на ваў за мя ніць мя са 

ры бай і яй ка мі.

Страйк сель гас вы твор цаў у Ды жо-

не пе ра рос у пад пал. Фер ме ры раз вя лі 

вог ні шча з па кры шак ка ля офі са ўла д, 

па ве да міў іz.ru. Аг ра рыі бы лі не за да во-

ле ны аб ме жа ван ня мі з-за пан дэ міі ка-

ра на ві ру са. Па пры чы не за ба рон ня ма 

ка му пра ца ваць у па лях і на фер мах. 

Га ра док мо жа за стац ца без тра ды цый-

най пра дук цыі — ма ла дых сы роў і ві на, 

алею і, ка неш не, зна ка мі тай ды жон скай 

гар чы цы. У па чат ку лю та га фер ме ры 

ўжо пра во дзі лі ак цыю пра тэс ту. Та ды 

ка ля бу дын ка ад мі ніст ра цыі вы ва лі лі 

гру за вік угна ен няў.

НА МЯ ЖЫ СА МА ГУБ СТВА
«У нас склад ва ец ца ўра жан не, што 

імк нен не да «па мян шэн ня сель скай 

гас па дар кі» з'яў ля ец ца лейт ма ты вам 

(у но вай па лі ты цы. — Рэд.). Гэ та для 

нас не пры маль на», — за ўва жыў прэ зі-

дэнт Ге не раль най аса цы я цыі вы твор цаў 

пша ні цы (AGPB) Эрык Ты ру. Па сло вах 

фер ме раў, зме ны ў па лі ты цы ЕС пры вя-

дуць да знач ных страт мяс цо вых ферм, а 

эка ла гіч ныя аб ме жа ван ні на столь кі ўсю-

ды іс ныя, «што іх прак тыч на не маг чы ма 

рэа лі за ваць». «Адзі ная сель ска гас па-

дар чая па лі ты ка па він на пад трым лі ваць 

пэў ную коль касць сель ска гас па дар чых 

вы твор цаў на да дзе най тэ ры то рыі. Мы 

хо чам, каб яна за ста лася ра ней шай. Ця-

пер у нас больш за 500 ты сяч фер ме раў, 

але пра па на ва ная рэ фор ма ска ро ціць 

гэ ту коль касць удвая», — за ўва жыў ге не-

раль ны сак ра тар праф са ю за фер ме раў у 

дэ парт амен це Мар на Ла ран Шан пе нуа.

Сель ская гас па дар ка ў Фран цыі 

зна хо дзіц ца ў жу дас най сі ту а цыі, 1500 

ферм што год зні шча юц ца і вы хо дзяць 

з біз не су. Аб гэ тым за явіў праф са юз-

ны лі дар Макс Баў эр, да даў шы, што ў 

вы ні ку кры зі су, які аха піў га лі ну, вест кі 

пра са ма губ ствы фер ме раў пры хо дзяць 

што ты дзень. Па вод ле спра ва зда чы за 

2018 год, у кра і не кож ныя два дні зво-

дзіў жыц цё самагубствам як мі ні мум 

адзін сель гас вы твор ца. Па вод ле да ных 

пар ла менц ка га дак ла да за 2019-ы, уз-

ро вень су іцы даў ся род фер ме раў быў 

на 20 пра цэн таў вы шэй шы, чым у ся-

рэд нім па Фран цыі, а ся род ма лоч ных 

вы твор цаў — уво гу ле на 30 пра цэн таў. 

«Кож ны трэ ці фер мер атрым лі ваў менш 

чым 835 еў ра, уклю ча ю чы дзяр жаў ную 

да па мо гу, — за явіў Баў эр. — На та кія 

гро шы не маг чы ма пра жыць».

Не вы со кі ўзро вень да хо даў сель гас-

вы твор цаў на ўлас ным во пы це спаз наў 

вя до мы бры тан скі тэ ле вя ду чы Джэ рэ мі 

Кларк сан. Ён стаў фер ме рам і зняў пра 

гэ та пра гра му. Шоу пад наз вай «Фер ма 

Кларк сан» (Clarkson's Farm) па ка жа вя-

ду ча га ў не звы чай ным для яго амп луа: 

ра ней ён у пер шую чар гу быў вя до мы 

пра гра ма мі пра аў та ма бі лі, а так са ма вёў 

гуль ня вое шоу «Хто хо ча стаць міль я не-

рам», па ве да мі ла Бі-бі-сі. Але на пра ця гу 

апош ніх двух га доў ён пад піль ным на-

гля дам тэ ле ка мер зай маў ся вя дзен нем 

спраў на сва ёй фер ме «Чы пінг Нор тан». 

Бу дзе спра вяд лі вым за ўва жыць, што 

спа чат ку Кларк сан не да ацэнь ваў усю 

сур' ёз насць сва іх за дач. «Але на са мрэч 

усё ака за ла ся не ве ра год на скла да ным, 

праб лем там не абя рэш ся, а пла цяць за 

гэ та прос та да не пры стой нас ці ма ла. 

Та му мне прый шло ў га ла ву за пра сіць 

зды мач ную гру пу, якая бу дзе зды маць 

мя не за гэ тым за ня ткам, і та кім чы нам я 

зма гу па крыць част ку страт», — па тлу-

ма чыў Кларк сан.

КА ТА СТРО ФА СТА ГОД ДЗЯ
Сі ту а цыя ў Фран цыі ўсклад ня ец ца 

на двор' ем. Увес ну нач ныя за ма раз кі не 

ад пус ка лі як мі ні мум не каль кі тыд няў і 

аха пі лі амаль усю кра і ну. Дзесь ці тэм-

пе ра ту ра апус ка ла ся да мі нус 6 гра ду-

саў, вы паў на ват 10-сан ты мет ро вы снег. 

А, між тым, у гэ ты час на пла до вых дрэ-

вах і ві на гра дзе сфар мі ра ва лі ся пу пыш-

кі. Ся ля не кож ную ноч бы лі вы му ша ны 

па ліць вог ні шчы ў сад ах і ві на град ні ках, 

каб ахі нуць рас лі ны цёп лым ды мам. Ад-

нак мно гім аба ра ніць ура джай, хут чэй 

за ўсё, не ўда ло ся. У не ка то рых ра ё нах 

аг ра рыі ка жуць аб 100-пра цэнт ным вы-

мяр зан ні пу пы шак на ча рэш ні, яб лы нях, 

слі ве, ві на гра дзе. Мі ністр сель скай гас-

па дар кі і хар ча ван ня Фран цыі Жуль ен 

Дэ нар ман дзі на зваў тое, што зда ры ла-

ся, най буй ней шай сель ска гас па дар чай 

ка та стро фай ця пе раш ня га ста год дзя.

Сель ская гас па дар ка кра і ны рых ту-

ец ца яшчэ да ад ной па дзеі, якую мно-

гія лі чаць па чат кам кан ца фер мер ства. 

Спра ва ў тым, што ўрад кра і ны рых туе 

на цы я наль ныя стра тэ гіч ныя пла ны, якія 

пра ду гледж ва юць фі нан са вую да па мо гу 

ад дзяр жа вы пе ра важ на буй ным кар па-

ра цы ям. Фер ме раў, якія з па ка лен ня ў 

па ка лен не кор мяць жы ха роў кра і ны, вы-

цес няць за меж ныя кан ку рэн ты — транс-

на цы я наль ныя кар па ра цыі, якія ўжы ва-

юць гер бі цы ды і ГМА, лі чаць экс пер ты.

За раз у пар ла мен це Фран цыі так са-

ма зна хо дзіц ца за ко на пра ект аб клі ма це, 

які пра па нуе ўвес ці па да так на азот ныя 

ўгна ен ні, ад нак фер ме ры лі чаць яго кар-

ным і не спра вяд лі вым. Да сле да ван не, 

пра ве дзе нае ле тась Мі ніс тэр ствам сель-

скай гас па дар кі, па ка за ла, што ар га ніч-

ныя ўгна ен ні не мо гуць у поў ным аб' ёме 

за да во ліць па трэ бы сель скай гас па дар кі 

кра і ны.

Рэ фор ма Адзі най сель ска гас па дар-

чай па лі ты кі Еў ра са ю за вы клі ка ла роз-

на га лос сі з на го ды спра вяд лі вай апла ты 

пра цы і яе ўмоў. Еў ра пей скія ка мі сія, 

Са вет і пар ла мент імк ну лі ся да сяг нуць 

па гад нен ня і за цвер дзіць на ме ча ныя 

пе ра ме ны. Але ў спрэч ку ўмя ша лі ся 

праф са ю зы, за явіў шы, што з 10 міль ё-

наў ча ла век, якія пра цу юць у аграр ным 

сек та ры, 4 млн зна хо дзяц ца ў «дра ма-

тыч най сі ту а цыі».

Ак ты віст кам па ніі Sezonіerі Со ня Ме ла 

ўжо сем га доў да па ма гае се зон ным ра-

бо чым і міг ран там на аў стрый скіх фер-

мах, дзе амаль ні ко лі не за бяс печ ва ец ца 

мі ні маль ны ўзро вень зар пла ты. «Асноў-

ны від зло ўжы ван няў на фер мах — гэ та 

не да пла та. Звы чай на ра бот ні кі атрым лі-

ва юць знач на ні жэй за да зво ле ны мі ні-

мум. Не да пла ты пра яў ляюц ца і ў ін шых 

ад но сі нах ула даль ні ка фер мы з пер са-

на лам. Ён мо жа ады маць з іх за над та 

шмат гро шай, на прык лад, за жыл лё і 

хар ча ван не, або не кам пен са ваць ім 

звыш уроч ную ра бо ту».

Каб скон чыць з та кой экс плу а та цы яй, 

праф са ю зы за клі ка юць ула ды Еў ра са ю за 

вы ка рыс таць прын цып «са цы яль най 

аб умоў ле нас ці». Гэ та азна чае, што 

прад пры ем ствы, якія не вы кон ва юць 

ад па вед ныя па тра ба ван ні ў ад но сі нах 

да ра бот ні каў, стра цяць до ступ да еў-

ра пей скіх фон даў.

Тым ча сам ста ла вя до ма, што еў ра-

пей скія пар ла мен та рыі і мі ніст ры сель-

скай гас па дар кі кра ін — чле наў ЕС не 

здо ле лі прый сці да па гад нен ня па но вай 

Адзі най аграр най па лі ты цы ЕС, за клі ка-

най аб на віць сек тар, зра біць яго больш 

эфек тыў ным, эка ном ным і эка ла гіч на 

чыс тым з 2023 го да. Еў ра са вет за явіў, 

што пас ля трох дзён пе ра га во раў «шэ-

раг важ ных пы тан няў за ста ў ся ня вы-

ра ша ны м». Та му аб мер ка ван не зноў 

ад кла лі — на гэ ты раз да на ступ най 

су стрэ чы еў ра пей скіх мі ніст раў сель-

скай гас па дар кі, якая па він на ад быц ца 

ў чэр ве ні.

За хар БУ РАК.

Пры чы на 1 — 

ніз кая тэм пе ра ту ра

Агу рок — куль ту ра цеп ла-

лю бі вая. Ап ты маль ная тэм пе-

ра ту ра, не аб ход ная яму для 

нар маль на га раз віц ця, — 23—

25 °С днём і 15—18 °С уна чы. 

За ўва жа на, што рост рас лі ны 

пра хо дзіць у нач ны час. З гэ тай 

пры чы ны зні жэн не нач ной тэм-

пе ра ту ры да ад зна кі ні жэй за 

14 °С пры во дзіць да та го, што 

кус ты пе ра ста юць рас ці.

Што ра біць?

Ка лі агур кі рас туць у ад кры-

тым грун це, то ў пе ры яд па ха-

ла дан ня ўста на ві це над імі ду гі 

і аб ту лі це плён кай або лю бым 

ня тка ным ма тэ ры я лам. Пры 

моц ным зні жэн ні тэм пе ра ту ры 

на ноч мож на па клас ці на град кі 

бу тэль кі з га ра чай ва дой. 

Та кі спо саб па ды хо дзіць і 

для цяп ліц.

Пры чы на 2 — 

не да хоп віль га ці

Агу рок — рас лі на яшчэ 

і віль га це лю бі вая. Не да-

стат ко вае ўвіль гат нен не 

грун ту час та пры во дзіць 

да та го, што рост кус тоў 

пры пы ня ец ца. Асаб лі ва 

гэ та ак ту аль на для пяс-

ча ных гле б, з якіх вель мі 

хут ка вы па ра ец ца віль гаць.

Што ра біць?

Ад рэ гу люй це рэ жым па лі ву. 

Коль кас ці ва ды па він на быць 

да стат ко ва, каб пра ма чыць гле-

бу на глы бі ню не мен шую за 10 

см — ме на ві та там зна хо дзіц ца 

вя лі кая част ка ка ра нё вай сіс тэ-

мы рас лі ны. Па лі ваць агур кі трэ-

ба цёп лай, ад сто е най на сон цы, 

ва дой. Яе тэм пе ра ту ра не па він-

на быць ні жэй шая за 18 °С.

Пры чы на 3 — 

не да хоп азо ту

Ме на ві та гэ ты эле мент «ад-

каз вае» за рост зя лё най ма сы. 

На яго дэ фі цыт так са ма па ка-

жуць блед ныя, ча сам жаў тля-

выя, ліс та выя плас цін кі і тон кія 

жорст кія пле ці.

Што ра біць?

Вар та пад кар міць па сад кі 

мі не раль ны мі або ар га ніч ны мі 

ўгна ен ня мі з вы со кім утры ман-

нем азо ту. Вы дат на спра віц ца 

з гэ тай ро ляй ма ча ві на: 1 ст. л. 

угна ен ня рас тва рыць у 10 л 

ва ды і апра ца ваць рас лі ны па 

ліс ці.

Мож на вы ка рыс тоў ваць ку-

ры ны па мёт. Каб пры га та ваць 

яго на стой, за поў ні це ёміс тасць 

ку ры ным па мё там на 1/10 і да-

лі це да вер ху ва ды. На пра ця гу 

2—4 дзён рэ гу ляр на па меш вай-

це змес ці ва, а за тым раз вя дзі це 

га то вую пад корм ку ва дой з раз-

лі ку 1:10 і па лі це па сад кі. Нор-

ма — 0,5—1 л на куст.

Мож на так са ма вы ка рыс тоў-

ваць рас твор ка ра вя ку: у вяд ры 

ва ды раз вя дзі це 0,3—0,5 л ар га-

ні кі і па лі це кус ты. Нор ма — 1 л 

на ад ну рас лі ну.

Азот нае ўгна ен не мож на зра-

біць і з кра пі вы ці ін шай тра вы. 

Для пры га та ван ня тра вя но га на-

стою трэ цюю част ку ёміс тас ці 

на поў ні це тра вой, за лі це яе да-

вер ху ва дой, па стаў це ў цёп лае 

мес ца і на стой вай це не каль кі 

дзён. За тым раз вя дзі це ва дой 

з раз лі ку адна част ка на стою на 

пяць час так ва ды і па лі це гэ тай 

пад корм кай па сад кі.

Пры чы на 4 — 

за гу шча насць па са дак

У роз ных сар тоў агур коў ап-

ты маль ная ад лег ласць па між 

рас лі на мі бу дзе ад роз ні вац ца. 

У ся рэд нім жа рас лі ны са джа-

юць на ад лег лас ці 30—35 см — у 

ра дзе і ка ля 70—80 см — па між 

ра да мі. Пры за над та гус той па-

са дцы кус ты атрым лі ва юць не-

да стат ко вую коль касць свят ла і 

па вет ра, што за па воль вае іх раз-

віц цё. Акра мя та го, з-за дрэн на га 

пра вет ры ван ня рас лі ны час цей 

пад вяр га юц ца за хвор ван ням і 

на па ду шкод ні каў.

Што ра біць?

Маг чы мыя два ва ры ян ты вы-

ра шэн ня праб ле мы:

1. Пра рэ дзіць ус хо ды, вы да-

ліў шы ліш нія рас лі ны.

2. Каб не вы ры ваць се ян цы, 

але пры гэ тым за бяс пе чыць іх 

да стат ко вай коль кас цю свят ла 

і па вет ра, мож на па спра ба ваць 

вы рошч ваць агур кі вер ты каль-

ным спо са бам — на шпа ле ры.

Пры чы на 5 — 

не да хоп свят ла

Ап ты маль нае раз віц цё гэ тай 

куль ту ры маг чы мае толь кі на со-

неч ным, аха ва ным ад моц ных 

і ха лод ных паў ноч ных вят роў 

участ ку. Мо жа рас ці і пла да но сіць 

агу рок і ў паў це ні, ад нак ура-

джай насць бу дзе ні жэй шая.

Што ра біць?

Не са джай це агур кі ў це ні дрэў, 

кус тоў або ка ля вы со кіх рас лін. 

Аха ваць па сад кі ад моц на га вет-

ру да па мо жа шчыль ная сця на 

з вы са ка рос лых або па вой ных 

куль тур: сла неч ні ка, ку ку ру зы ці 

ба боў, вы са джа ных з паў ноч на га 

бо ку агу роч най град кі.

Пры чы на 6 — 

ня пра віль ная фар мі роў ка

Да спы нен ня рос ту мо жа 

пры вес ці і за ліш няя зя лё ная 

ма са рас лі ны. Агу роч ныя пле ці 

трэ ба «асляп ляць».

Што ра біць?

«Асляп лен не» агур коў — гэ та 

вы да лен не да вы шы ні 4-5 ліст ка 

ўся го: за вя зяў, па сын каў, ву соў 

і ліс ця. Да дзе ны пры ём 

па ска рае раз віц цё агу-

роч на га кус та, спра шчае 

до гляд за ім і стрым лі вае 

раз віц цё за хвор ван няў.

Пры чы на 7 — 

хва ро ба

Ча му агур кі па чы на юць 

хва рэць? Час цей за ўсё, 

пры чы ны на ступ ныя:

  за ра жа ная гле ба, 

якую пе рад па сад кай не 

пра дэз ын фі ка ва лі;

не спры яль ныя ўмо вы на-

двор'я;

за стой ва ды;

не да хоп ці, на ад ва рот, лі-

шак па жыў ных рэ чы ваў у гле бе 

і інш.

Што ра біць?

Каб за сце раг чы агур кі ад хва-

роб, трэ ба вы кон ваць аг ра тэх ні-

ку і пра во дзіць пра фі лак тыч ныя 

апра цоў кі рас лін. У якас ці пра-

фі лак тыч на га срод ку доб ра за-

рэ ка мен да ваў ся бе бія фун гі цыд 

«Фі та спа рын», які эфек тыў на 

за сце ра гае ад уз бу джаль ні каў 

не каль кіх дзя сят каў за хвор ван-

няў. Апра цоў ку да дзе ным срод-

кам пра вод зяць на пра ця гу ўся-

го пе ры я ду ве ге та цыі.

Пер шае апырс кван не па са-

дак вы кон ва юць, ка лі ў се ян цаў 

з'яў ля ец ца пер шы са праўд ны 

ліс ток. Дру гое — праз два тыд ні 

пас ля пер ша га. Трэ цяе — пе рад 

са мым цві цен нем.

Пас ля трэ цяй апра цоў кі 

апырс кван не «Фі та спа ры нам» 

пра вод зяць кож ныя два тыд ні.

Ка лі ж на агур ках ужо з'я ві лі-

ся пер шыя пры кме ты на яў нас ці 

за хвор ван няў, трэ ба пе ра хо-

дзіць да больш ра шу чых дзе-

ян няў.

Агур кі ўзы шлі і не рас туць — што ра біць?
ФЕР МЕ РЫ Ў ПА СТЦЫ

Чым не за да во ле ны еў ра пей скія сель гас вы твор цы?

Агур кі лі чац ца прос тай у вы рошч-
ван ні га род ні най, ад нак і яны ча сам 
па чы на юць «кап ры зіць», на прык-
лад — спы ня юц ца ў рос це. Каб да-
па маг чы ім, спа чат ку трэ ба вы свет-
ліць, ча му агур кі не рас туць.

Між на род ная па на ра маМіж на род ная па на ра ма

Дня мі фран цуз скія фер ме ры зноў ак ты ві за ва лі пра тэс ную ак тыў насць — 

аг ра вы твор цы штур ма ва лі цэнтр за ня тас ці ў Па ры жы. Ма ні фе стан ты за па-

тра ба ва лі пры няць іх у Елі сей скім па ла цы, па ве да міў іz.ru. Прад стаў ні кі га лі-

ны не за да во ле ны аграр най па лі ты кай кра і ны. Но выя пра ві лы фі нан са ван ня 

зрэ жуць да та цыі сель скай гас па дар цы. Увя дзен не «зя лё ных тэх на ло гій» 

пры вя дзе да па да ра жан ня пра дук цыі і ада б'ец ца на ры нач ных цэ нах, што 

ў сваю чар гу ўда рыць па кі шэ нях спа жыў цоў. Ча му еў ра пей скія фер ме ры 

вы му ша ны ба віць каш тоў ны ця пер час не на па лет ках, а на пра тэс тах?

– 
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